

# 舟山海蟹再现“白菜价”

## 首次试水电子商务,试解“丰产不丰收”窘境



记者 谢国平 通讯员 翁盈昌

又是一年蟹来时。今年夏秋季的舟山梭子蟹,又传来丰产的消息。可是与此同时,梭子蟹又遭遇价格一路走低的窘境。中秋假期,在舟山的大小市场,蟹摊前总是围满了争相购买的马大嫂们。差的五六元,好的十多元一斤,让食客们大快朵颐。然而,这对于每年交易量数十万吨的梭子蟹来说,本地的市场实在是杯水车薪。

怎样让东海蟹走向四方?循着一只蟹的捕捞、运输、售卖的产业链条,记者展开了深入调查。

### 日均成交八百吨 半数蟹商却亏损

走进国内梭子蟹的主要交易区——舟山国际水产城,只见码头上,渔船到,到处是梭子蟹。港边,七八艘渔船一字儿排开,渔民从船舱里,把一箩箩梭子蟹搬到甲板上,通过滑道,输送到码头过磅;搬运工迅速摆放在运输车上,装满后,快速驶向海鲜门市部……

据市场管理人员介绍,在东海捕捞的梭子蟹基本在这里交易,这几天,每天有百万公斤的梭子蟹涌入舟山国际水产城交易。从8月1日开捕以来,舟山市沈家门水产交易市场8月份交易总量达22000余吨,梭子蟹日到港量最高达150万公斤,日均成交量为700吨至800吨,与去年同期基本持平。

在一间紧挨一间的活鲜门市部里,扎蟹女工十多人一组,把瘦蟹、死蟹和断腿缺腿的次蟹分拣出来,同时把优质蟹的一对像大钳的蟹足用橡皮筋固定起来。梭子蟹扎好后打包,有的直接用冷冻车运到全国各地,有的在室内暂养池里暂养起来。

“我24小时不间断连轴转,不过实在不赚钱。”经销户林老板告诉记者,今年生意难做。做了多年活蟹交易的严女士坐在水产城14号门市部的门口,人家忙得热火朝天,你怎么不收货呀?严女士指指旁边满地的死蟹,“近段时间各地市场销路不好。一个朋友运往北边销售,没卖出多少,三天亏了16万元。”

经营户多,竞争激烈。再加上活蟹保鲜期短,本地容量有限,如果运往外地,七算八算下来,经营户说,加上运费反而要亏的。做了13年梭子蟹生意的安徽



籍李老板告诉记者,今年全国各地高档饭店酒店生意疲软,不像过去,梭子蟹越贵越有人买。据舟山国际水产城商会秘书长朱全平介绍,该市场共有经销梭子蟹的经营户144户,约一半左右处于亏损状态。

### 捕蟹村里闲闷多 撒开渔网难保本

海中蟹多,照理渔民们会感到很高兴。然而,记者见到的却是他们忧虑的样子。“捕吧,要亏本,不捕吧,每天在家呆着也不是个事。”在舟山最大的捕蟹专业村——朱家尖月吞村,“浙普渔42101”船老大老王无奈地说。

村边渔港里,静静地泊着十来艘渔船。“这些渔船都是阿拉一组的,已停了一星期了。老婆孩子,这么多船工,都等着要吃饭哩。”老王说,8月1日以来,他几次出海,每次都是亏本,“蟹收购价低的时候只有二三元一斤,高的也不过七八元。总体来说,每斤比去年低了二三元,而柴油、人工等成本在提高,你说能不亏吗?8月份我亏了二十多万元呢。”

“浙普渔42155”船老大张玲军给记者算了一笔账:现在出海,每次撒网平均捕获5000斤蟹计算,一次撒下去的其实是上千顶网,以通常情况1200顶计,每顶的成本10元钱,再加上船上的14名人工以及其他支出,每撒一次网的总成本在25000元以上。那么也就是说,以一网5000斤计算,每斤梭子蟹要卖到5元钱才能保本。渔老大王红兵说:“以前梭子

蟹虽然产量少,但是价格卖得比今年高,所以渔民还能赚钱。但是现在产量高了,我们却要亏本了,原因就是收购价格太低了。”据村干部介绍,月吞全村一千余居民拥有近百艘渔船,且大多数都是专捕海蟹的流刺网船。“今年好多渔船都是捕一阵,休息一阵。”

一些新造捕蟹船的渔民更是忧愁。“去年,阿拉东借西贷花了600万造了捕蟹船,没想到今年生意这么难做,这可如何是好?”一位岱山渔民说。据了解,去年岱山更新建造了捕蟹船70余艘,为舟山市之最。“这些新船今年投入捕捞,却遭遇了如此情况,对渔民的打击是很大的。”渔业管理部门人士说。

### 增殖放流生长快 “蟹将军”怎样“横行”

在海洋渔业资源日益枯竭的情况下,这两年为何梭子蟹这么多?

为此,记者走访了省海洋水产研究所,资源室主任周永东认为,梭子蟹的旺发,与近几年的增殖放流和伏季休渔有很大关系。“这几年,设立了抱卵梭子蟹的禁渔期,延长休渔时间和增加休渔的捕捞作业范围,给了梭子蟹以休养生息的机会。同时,2004年后我省就开始实施的增殖放流,更是对梭子蟹的持续旺发起到了明显的作用。”

周永东告诉记者,近三年我省在东海渔场放流蟹苗约一亿三千万尾。“蟹繁殖速度快,一般一年即可成蟹,再加上这两年海洋

的温度、盐份浓度适宜,所以梭子蟹容易旺发。”周永东解释说,相较于鱼类的成长,处在食物链底层的蟹资源相对更容易修复。“这几年也连续对大黄鱼实行增殖放流,但效果不如蟹明显。这是因为大黄鱼处于食物链的高层,寿命有二十来年,一年才长50克,三年才性成熟,在渔船的重重围困之下是很难成为漏网之鱼的。所以梭子蟹的资源补充和恢复速度,比大黄鱼等生命周期较长的鱼类要快。”

如何破解“丰产不丰收”的窘境?业内人士支招说,比如实行合理捕捞,科学捕捞,现在蟹普遍较瘦,如果放到秋冬季来捕获,菊黄蟹肥,则经济价值会更高;由于前期的大肆捕捞,而往往到冬季就无蟹可捕了。创新加工工艺,加大科研,对梭子蟹实行综合利用。拓宽销售渠道,让东海蟹游向四面八方……

“对此,我们也在尝试网络销售。”据介绍,舟山市商务局联合阿里巴巴淘宝网策划“2014年舟山梭子蟹网上售卖活动”,已组建专业运营团队,预计在9月16日东海全面开捕后正式上线。

“虽然是舟山梭子蟹首次试水电子商务,但我们力求把最好的蟹送到全国百姓的餐桌上。”据了解,在5天的活动时间内,每天都将推出500公斤的预售。长三角江浙沪3省市10个城市及京津广等一线城市为首批配送城市,确保24小时内送到客户手中。之后,就将转入线上的日常销售。“将来,我们还将考虑采用航空运输,这样舟山海鲜就可配送到全国。”

“蟹将军”,期待突出重围。

### 市县快递

## 仙居 菜市场里刷卡买菜

记者 斯信忠 通讯员 王樱霓 张肖斌

本报讯 一大早,仙居一家饭馆的采购员老张就来到县城中心菜市场买猪肉,摊主称好肉后,老张将卡一挥,通过POS机上的感应,“嘀”的一声之后,就打出了凭条。“开通银行卡的闪付功能后,不需要插卡、输密码、签名,真方便。”老张笑呵呵地说,“结算有单据,饭馆老板也放心了。”

记者在该菜场看到,宽敞明亮的大厅,各摊位摆放整齐,不时有顾客购好货物后,“潇洒”地掏出银行卡在POS机一刷,完成交易。

该商场经过全方位改造后,不断提高信息化管理水平,今年5月又将POS机引进,以方便市民的购物。

在该菜场经营水产品的郭丹静,是菜场里最先安装POS机的,她说:“卖水产品,手上都是水,给顾客找钱也不方便。况且,一些金额较大的生意,还是刷卡方便、安全。”

据仙居县市场监督管理局中心菜市场管理区办公室主任陈辉介绍,该菜场共有334个摊位,年交易总额4亿多元。至8月中旬,菜场已安装POS机113台,2个多月共交易7307笔,总交易金额达到470多万元。

## 上虞 表彰最美践行最美

通讯员 干婧 见习记者 陈佳莹

本报讯 近日,绍兴市上虞区对40个最美人物(故事)进行了隆重表彰。其中有呕心沥血28年,带领集体经济收入为零的薄弱村走向新农村建设示范前沿的“最美村支书”杭兰英;4年来组织600多次爱心活动,共募集善款400多万元,让2000余户家庭从中受益的“中华十大信义人物”董国光;背着母亲上学的现代孝女曹秋芳等人物事迹,令人印象深刻。

据了解,此次上虞区首届“最美

人物(故事)”评选活动于今年5月展开,由各乡镇街道、区直各部门和单位及广大群众推荐,在区级主要新闻媒体上对46名候选人的事迹进行公示介绍后,经群众投票、活动组委会审核后,评选出敬业奉献、诚实守信(自强不息)、助人为乐、见义勇为(孝老爱亲)方面的“最美人物(故事)”40个。

近年来,上虞区大力开展“最美”系列主题教育活动,把践行“最美精神”转化为全区广大干部群众的群体意识和自觉行动,推动社会主义核心价值观进村入户,深入人心。

## 绍兴 清官廉吏展引客来

记者 金教生 通讯员 周能兵

本报讯 在绍兴周恩来祖居旁的周恩来纪念馆,中秋节期间有一处特别“景致”吸引了众多游客,这里正在举办清官廉吏展。

这个展览向游客展示了绍兴先秦以来有代表性的47位清官廉吏,有冒死上疏直谏的钟离意,有官清如水的刘宠,有持正守节的孔愉,有勤于民事的王十朋,有敢于担当的南大吉,有清官第一的甄奕,也有克己奉公的梁国治,更有鞠躬尽瘁的周恩来。这些清官廉吏是绍兴文化中闪亮的精华,也是我们反腐倡廉

中应该学习的榜样。

“俭以养德,廉以立身。现在的反腐败深入人心,而宣传廉政文化很重要。我带着孩子来这里看看,就是希望孩子的心里从小就有清廉之官的榜样。”杭州市民胡国胜说。他家三口人在周恩来纪念馆广场仔细参观了绍兴历代清官廉吏事迹展。浙江水利水电学院建管系132班学生杨洋是内蒙古呼和浩特人,趁节日和同学专程来游绍兴。杨洋说:“伟人风范令人敬,清官如镜烛古今。我们青年学生就要学习绍兴清官的精神,做人要做正直的人,做官要做清官好官。”



9月8日,正在抓紧治理东阳江雅溪的建设者们放弃中秋节休息时间,将这条多年来的污溪清理完成。左图这幅积满污泥的照片摄于2014年2月19日。

记者 黄曙林 通讯员 卢敬科 摄

# 治水不是“圈内游戏”

### 查访札记

杜博

记者跟随省“五水共治”督查组来到浙江东部某城市,发现该市的河道保洁工作非常到位,几乎每到一条河,都会看到河面游弋着保洁船,保洁工人在辛勤地打捞河面垃圾,半天下来,就有“满满的收获”。

这个现象令人亦喜亦忧。喜的是,地方政府确实把“五水共治”内化于心外化于行,丝毫不懈怠;忧的是,把河面垃圾清理干净便觉得短期目标功德圆满,足以高枕安卧?更忧的是,河道垃圾常清常有,竟然还不引起反思?

“我负责清理的河道有3条,总长度加起来大约15公里,每天工作8小时,一天下来能清理3船垃圾,其中大部分是生活垃圾。”记者在河边和一位河道保洁员聊天时了解到。

看着他两个小时的收获已经有半船余,里面多是塑料瓶、垃圾袋,还有西瓜皮等杂物,内容颇为“丰富”。

此情此景并非孤例。回想起督查的上一站,是在浙江南部某城市。一条保洁船刚驶过不久,身后便漂来新的垃圾。

河道常清不懈,垃圾却如“前仆后继”,究竟是哪个环节出了问题?记者实地走访了一条流经城乡接合部的河,该地房屋老旧,大部分居民家里没有抽水马桶,只能将大小便倾倒在指定地点,有些居民嫌路远,便随手将这些污物丢进河里。走进一家杂货店,店主居住在当地十多年,她告诉记者,这条河一直很臭,附近住户往河里倾倒垃圾已是习惯。当记者问及街道有无向居民宣传保护水环境或者宣布奖惩措施时,她表示从未有过。

据工作人员介绍,一般流经城乡接合部,建筑工地的河由于岸边住户环保意识不强,生活垃圾随意

倾倒入河的现象通常更为严重。

一位河道保洁员告诉记者,对居民扔垃圾劝阻无果,也向“上面”提过建议,要求得到一些制度支持,但一天两天有用,效果却无法长期持续。他们对清理河面垃圾这项本职工作毫无怨言,对前面清理、后面倾倒入河的行为也只能无奈。

既然知道城乡接合部、建筑工地等几类地方向河里倾倒生活垃圾严重,何不一河一策强化管理?建立一套严厉的奖惩措施,给河道保洁员以制度支持,让他们的辛劳不是无用功,也给老大难地区的水环境改善提供一个积极的推动力量。

既然落后地区生活基础设施不完善,给垃圾随意倾倒留下隐患,何不加强配套建设?从建个近一点的垃圾倾倒入到污水管网建设,总比

反复清理河面垃圾更加治本。河面垃圾源头不杜绝,再威武的清河大军都像狗熊掰苞米,陷入我清理、你倾倒的恶性循环,永远在做保洁,水质永远无法提升,哪里去找到可以游泳的河?

走过许多地方,不可否认各级领导到基层干部对治水的觉悟和决心,从清淤保洁到防洪排涝,从生活污水处理到三防知识普及,各项活动办得有声有色,身体力行不可谓不兢兢业业,却忽视了将这些常识观念和行为规范下沉到最基层,让与水最近的人成为真正的主力军。

治水不是“圈内游戏”。“五水共治”渐入纵深,应该从单纯的项目投入转向扭转观念、全民动员,让每一个利益相关者意识到自己能够和应该做些什么,治水才能更有效、更长久。



**浙江省人民政府公报** (目录)

浙江省人民政府主办 浙江省人民政府规章标准文本  
2014年第30期(总第1058期) 2014年9月8日出版

省政府令	浙江省民用机场管理办法
省政府令	浙江省科学技术奖励办法
省政府办公厅文件	浙江省人民政府办公厅关于成立浙江省大气污染防治工作领导小组的通知
省政府办公厅文件	浙江省人民政府办公厅关于印发浙江省建设项目环境影响评价文件分级审批管理暂行办法的通知
省政府办公厅文件	浙江省人民政府办公厅关于2013年度工业强县(市、区)综合评价先进单位和规模以上工业总产值上台阶县的通报
省政府办公厅文件	浙江省人民政府办公厅关于公布浙江省第一批“三名”培育试点企业名单的通知
省政府办公厅文件	浙江省人民政府办公厅关于加强和规范政府信息公开情况统计报送工作的通知
省政府办公厅文件	浙江省人民政府办公厅关于完善农村土地承包制度搞活承包经营权权能的意见
省政府办公厅文件	浙江省人民政府办公厅关于建立浙江省社会救助联席会议制度的通知

浙江省人民政府公报室  
地址:杭州市省府路省府1号楼 邮政编码:310025  
公报电子版网址:zfgb.zj.gov.cn